



黄山街道新时代文明实践所图书角。



明集镇罗圈村新时代文明实践站内红心向党笑脸墙。

# 智慧实践打造精致文明城市

## 邹平市奏响新时代文明实践中心建设高质量发展“四部曲”

12月11日,邹平市“蓝图已绘就 奋斗正当时”学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神初心宣讲在黄山街道新时代文明实践分中心举行。活动中,既有专家老师对全会精神的生动解读,又有来自各行各业优秀代表的精彩发言,更有好看的相声等文艺表演,党的创新理论在这里听得清清楚楚,看得明明白白。根据常态化疫情防控需要,宣讲现场控制聚集人数,仅有数十人参与。还有2万多名干部群众通过“邹平融媒”客户端、微信等网络渠道,观看了宣讲实况及回放。

“将全会精神传达到千家万户,让全会精神入脑入心。”邹平市以新时代文明实践中心建设国家试点为契机,围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主线,牢固树立以人民为中心的工作导向,努力实现新时代文明实践与创城、与体现本地特色、与解决群众实际问题等相结合,走出一条具有邹平特色的新时代文明实践路径,为高水平全面建成小康社会提供了强劲的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。

本报通讯员 朱林 高雷 周伟 董乃德 李晓伟

**阵地突出“更实用”——建设高质量实践阵地,解决新时代文明实践“在哪做”问题。**

打开邹平市新时代文明实践地图,16处五星级实践所、133处五星级实践站、787处新时代文明实践站,4大类16处特色基地多点开花、布局合理。邹平市全方位整合盘活各级公共服务资源,按照“典型示范——宜建全建——全覆盖”三步走的工作思路,逐步实现新时代文明实践站“宜建全建”,文明实践阵地多点开花、连点成线、连线成片、连片成面。

邹平将全市五星级新时代文明实践站所、新时代文明实践特色基地、新时代文明实践标杆企业等资源整合,精心打造出东西南北四大高标准片区。通过开展各具特色的新时代文明实践品牌活动,实现了市民出门不到15分钟,就能参与到高质量的新时代文明实践活动,享受到高品位的新时代文明实践服务,文明实践服务进入邹平群众“15分钟生活圈”。

**队伍突出“更专业”——打造高素质文明实践队伍,解决新时代文明实践“谁来做”的问题。**

“爱心妈妈”团队入选2019年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织;邹平9958应急救援队获得第五届全国青年志愿服务大赛铜奖;制服持刀行凶行为的见义勇为志愿者王磊获全网点赞……亮点纷呈的背后是邹平健全完善的志愿服务体系。

邹平持续推动志愿服务向制度化、规范化、专业化方向发展。全市现有注册志愿者15.6万人,志愿服务组织2330支,依托市级新时代文明实践中心,邹平成立志愿服务促进中心、志愿服务指导中心和志愿者协会,对志愿者、志愿团队进行全域全程全方位管理。成立市新时代文明实践志愿服务总队,创立“七彩”活动品牌,加上市青年、巾帼、老年等服务分队,连同16支镇街新时代文明实践志愿服务分队,全市构建起“1+26+N”新时代文明实践志愿服务组织体系。

开展道德模范等先进典型“层层推、处处敬、人人学”活动。在文化服务演出、报告会等文明实践活动中,让道德模范、身边好人、新时代好少年等先进典型

坐首排、占C位,树立德者有得、好人好报、正气充盈的鲜明导向,努力让最美现象在邹平成为普遍现象。在文明实践积分制试点基础上,邹平搭建起文明实践志愿服务双向对接平台,评选五星级文明实践户,联合财政、金融等部门,给予五星级实践户信用贷款资格。招商银行邹平支行在省内率先发行新时代文明实践一卡通。市民文明实践有积分,积分兑换小礼品在邹平成为现实。

**活动突出“更精准”——开展高品质文明实践活动,解决新时代文明实践“怎么做”的问题。**

“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。”精准对接群众需求的“地气”,邹平市牢牢把握推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根和满足人民群众美好生活需要两个重心,巧妙设计活动项目,精心组织实施,让群众乐于参与、便于参与、勤于参与。探索制定新时代文明实践活动日历,于每月月初向社会发布,各类文明实践活动按日历有序开展。临池镇社会主义核心价值观主题文艺汇演,市卫生健康局“讲文明讲卫生 改陋习树新风”文明实践活动,市市场监管局“制止餐饮浪费行为 培养文明节约习惯”初心宣讲……全市新时代文明实践

“月月有主题、周周有品牌、天天有活动”,文明触角延伸至千家万户。

着眼群众喜闻乐见、深度参与,邹平公布首批12名市级“新时代宣讲师”,将初心宣讲和社科普及结合起来,以文艺化宣讲的方式,组织开展“中国梦 新时代 话小康”等新时代文明实践社科普及志愿服务活动。基层实践站所配齐配强858名初心宣讲员,利用会议、活动等场合,对群众理论宣讲980余场次,直接接受教育群众达10万人次。在全市唱响文明实践活动“四季歌”,塑造范公读书文化节、全民健身广场舞大赛、伏生诗会等活动品牌。结合常态化疫情防控,邹平在城乡大力实施全民健康科普、村居环境改善、深化移风易俗等六大专项行动,使用“公勺公筷”“文明健康 有你有我”等文明健康理念成为越来越多市民群



“流动课堂”学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神。



志愿者在高新区新时代文明实践所书画室指导学习书法。



黄山街道侯家村新时代文明实践“晨晖”初心宣讲。